

立法會民政事務委員會
二〇〇七年十月十五日

民政事務局局長發言

主席、各位議員：

行政長官剛於上星期發表了施政報告，闡述了政府未來的施政方向，今天我希望聽取大家對民政事務局各個主要政策範疇的意見。我亦已就本局的工作計劃遞交了文件。

提升管治

2. 行政長官在施政報告中強調要加強政府與社會的互動，吸納民意。在這方面，區議會是政府的重要伙伴。全港 18 區區議會，在明年一月開始參與管理部份地區設施，我們會向區議會分別增加投放在「社區參與活動」和「地區小型工程」的撥款至各三億元。我們也會提供額外人力資源，加強支援區議會的工作，希望逐步提升區議會的職能。
3. 我們現正總結四個先導區(即灣仔、黃大仙、屯門和西貢)在過去九個月的運作經驗，以及研究機構對先導計劃的評估結果，準備下一步工作，並會儘快向委員會介紹有關的進展。
4. 民政事務專員在地區擔當著重要的角色，我們支持專員發揮領導及統籌的職能，協助解決地區上跨部門的問題，透過專員和區議會的互相配合，必定能夠強化地區工作。

國民教育

5. 正如施政報告裡說：為下一個十年作準備，香港人需要具有國家視野。特區政府不遺餘力推行國民教育，學校裡固然會加強與國民教育有關的元素。民政事務局也會透過與公民教育委員會以及青年事務委員會合作，在學校以外推廣國民教育的工作。

6. 2008 年奧運會將在北京舉行，我們會把握這個千載難逢的機會，與多個團體合作，舉辦一連串活動，希望以這項盛事作為重點主題，宣揚奧運精神，並讓香港市民加深對國家的認同和自豪感。

北京奧運會

7. 奧運的馬術項目將在香港舉行。特區政府連同奧馬委、奧馬公司，將與社會各界攜手並肩，力求舉辦一屆「高水準、有特色」的馬術項目。特區政府希望帶動全城，支持 2008 北京奧運會和我們的運動員。

8. 奧馬委在今年八月舉行的「好運北京-香港回歸十周年盃」馬術預賽後，進行了經驗總結，務求使 2008 奧運馬術項目的各項安排臻於完善。

9. 除了辦好馬術項目本身，作為奧運協辦城市，政府將會進行相關的活動，包括奧運倒數日的大型慶祝活動、明年五月的奧運火炬接力跑，以及於奧運會期間設立的奧運文化廣場等，鼓勵市民積極參與。我們也鼓勵 18 區區議會利用區議會撥款舉辦推廣活動，以及資助地區團體舉辦各項推廣活動。

10. 在城市景觀佈置方面，我們會逐步在主要街道、行人天橋及政府大樓外牆加設推廣奧運的橫額/海報，及在機場和公共交通工具等安排宣傳訊息。

11. 我們會盡量利用現有資源舉辦馬術項目及推廣奧運，但按目前估計，我們會需要向立法會申請額外資源，以便在明年進行推廣奧運的全港大型及地區參與和教育活動，以及內外的宣傳工作。

文化發展

12. 最後我想跟大家談一談文化，特區政府的方針，是營造一個有利表達自由和藝術創作的環境，並鼓勵更多社會人士參與文化活動。我們現時每年投入約25億元經常開支，透過康文署提供公共圖書館、博物館、表演場館、視藝中心等文化設施，以及主辦各項文化節目和藝術教育活動，帶動社會文化藝術及創意活動，同時透過資助專業演藝團體，以及香港藝術發展局和香港演藝學院的恆常工作，培育藝術團體、人才和觀眾。

13. 我們剛於上月發表了就西九文化區的發展建議，邀請公眾參與發表意見。若建議得到支持，我們會全速落實計劃，明年初將「西九管理局」的條例草案提交給立法會審議。我們明白文化發展不能單靠建造硬件，我們會與文化藝術界合作，採取一系列的措施強化文化軟件的發展。

14. 我們的文化發展也並不限於西九，而是要遍及整個香港社會。在優質城市生活中，文化生活是重要的組成部份，我們會推動落實一個文化豐盛的香港。

15. 主席，我歡迎議員就我剛才的計劃提出意見。謝謝！

完